dad}

fracciones

ad aprenderds a

ar fracciones por numeros naturales

licar numeros mixtos por numeros naturales
iplicar fracciones por fracciones

idir fracciones entre numeros naturales

plificar multiplicaciones de fracciones

ntrar el reciproco de un numero




1.1 Practica lo aprendido

[
1. Escribe en cada literal la fraccion que esta representada en los graficos:

11 11

C. d.
----------------------- S

2. Encuentra tres fracciones equivalentes por simplificacion:

24 120
a- %0 b. T50

3. Simplifica las siguientes fracciones hasta su minima expresion:

24 16
agg b.48

4. Convierte las siguientes fracciones impropias en nUmeros mixtos, o viceversa:

11 3
aﬂg b14
c. 1B d. 32

4

5. Escribe el resultado de las siguientes multiplicaciones:

2x3= 3x3= 4x3= 5x3=
2x4= 3x4= 4x4= 5x4=
2x5= 3x5= 4x5= 5x5=
2x6= 3x6= 4x6= 5x6=
2x7= 3x7= 4x7= 5x7=
2x8= 3x8= 4x8= 5x8=
2x9= 3x9= 4x9= 5x9=
6x3= 7x3= 8§x3= 9x3=
6x4= 7x4= 8x4= 9x4-=
6x5= 7x5= 8x5= 9x5=
6x6= 7%x6= 8x6= 9x6=
6x7= 7x7= 8x7= 9x7=
6x8= 7%x8= 8x8= 9x8=
6x9= 7%x9= 8x9= 9x9=

1m 1m
2. B R b, e R

\___
n Firma de un familiar:



1.2 Introduccién a la multiplicacion de fracciones con nimeros naturales

L |
Recuerda 'g
Encuentra, para cada caso, dos fracciones equivalentes por simplificacién: o
c
25 36 =)
4 700 b. 78
Comprende

Para multiplicar una fraccién por un nimero natural: Por ejemplo 3x2:
’ 7 N

@ Se multiplica el numerador por el numero natural.

@ Se deja el mismo denominador.

Lo anterior se presenta en el siguiente esquema:
A o .A-0
[] []

A, ., . representan cualquier nimero natural.

Resuelve oo
1. Encuentra la equivalencia en litros de las siguientes medidas en tazas. Utiliza el gréfico y el esquema
para verificar que obtienes la misma respuesta:

a. 4 tazas Comprueba con el algoritmo:
1IN
1= AxO _
4 L]
S|
[ [ R:
0 1 2 3 4 (tazas) *
b. 9 tazas Comprueba con el algoritmo:
11
N 1, 9= A xO _
4 L]
—
| | R:

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 (tazas)

2. Efectua, utilizando el procedimiento descrito en la parte de la seccion Comprende:

2 1
a.gxz b'§x4
c.=x3 d'13_0x3

Firma de un familiar: _




1.3 Multiplicacion de fracciones con numeros naturales

Recuerda
1. Convierte las siguientes fracciones impropias en nimeros mixtos, o viceversa:
10 3
a. - b. 2 3

2. Encuentra la equivalencia en litros de 11 tazas:
Comprueba con el algoritmo:

LN
Lx11=
n =
—
| |
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 (tazas)
R:
Comprende
Si el resultado de una multiplicacién es una fraccién impropia, | Ejemplo:
’ . ]
entonces este se puede convertir a numero mixto. b4 ,5-4%5_20 (= zg)
H 7 7 7 7
)
Resuelve oo
1. Efectua las siguientes multiplicaciones:
1
a.§x5 b.-x3 c.=x4
d.=x7 e.=x7 f.=x6

2. Para hacer una camisa Carmen utiliza % yardas de tela. ¢ Cuantas yardas utilizara para hacer 3 camisas?
Expresa tu respuesta como nimero mixto.

PO:

Firma de un familiar:




1.4 Interpretacion de las graficas de doble recta numérica

Recuerda
1. Encuentra la equivalencia de 5 botellas en litros:

—
©
®
2
c
>

2. Efectua las siguientes multiplicaciones:

2

a.§><4 bl_SXG
3 7
c2—8><5 d.ﬁx7
Comprende .

Las graficas de doble recta numérica se usan para representar la relacién entre dos cantidades que varian.
Mientras una aumenta de 1 en 1, la otra puede aumentar en una cantidad diferente.

Por ejemplo, 7 botellas equivalen a % x 7 litros; usando la grafica de doble recta numérica:

Las botellas aumentan de 1

x7
S 6 9 12 E\l_g"é en 1; mientras que los litros
0 2 2 4 4 4 4 4 (litros) 3 3 -
| | | | | | | | de T en 7. Iguego, conta
I | | T T T T | mos 7 veces T Asi, 7 bote-
0 1 2 3 4 > o 7 (botellas) llas equivalen a 2L itros
x7 4
& J
Resuelve oo

1. Completa las graficas para encontrar las equivalencias de tazas o botellas a litros, seglin sea el caso:

S s S T
3
O (litros) 4 O (litros)
| | | | | |
|
1

|
| | | | | | | |
3 4 (tazas) 2 3 4 5 6 7 8 9 (botellas)
9

o=/ r-o
e i

O—r—o

2
\x4—/ \x

2. ¢Como encontrarias el resultado de % x 3 usando la grafica de doble recta numérica?

Firma de un familiar:



1.5 Multiplicacion de nimeros mixtos por numeros naturales

Recuerda
1. Efectua las siguientes multiplicaciones:

3
a.EXG b. —x7

2. Completa la grafica para encontrar las equivalencias de tazas a litros:

/Q\

1
0 4 (litros)
| ] ] ] ] ] ] ]
| | | | | | | |
0 1 2 3 4 5 6 7 (tazas)
\ 8 7
Comprende N
Para multiplicar nimeros mixtos con niumeros naturales se Por ejemplo, 1% x 3:

realiza lo siguiente:

@ Se convierte el nimero mixto en fraccién impropia.

@ Se multiplica la fraccidon impropia por el nimero natural. _5x3

@ Si el resultado es otra fraccion impropia, se puede con- 154 3
vertir a nimero mixto. =T (= 32)

1,3-5
1Zx3-4x3

\\
Resuelve ________________________________________________________________________________________________________________________
1. Efectua:
1 2
a. 15 x5 b. 17 x 3
1 1
c. 23 x2 d. 3§ x 2

2. Se necesitan 1% litros de jugo para llenar una jarra. ¢ Cuantos litros de jugo se necesitaran para llenar 3

jarras?
PO:

2 | (litros)

|
3 (jarras)

O=—ro

[uny
N —

Firma de un familiar:




1.6 Simplificacion de multiplicacion de fracciones por nimeros naturales

Recuerda
1. ¢Como encontrarias el resultado de % x 5 usando la grafica de doble recta numérica?

—
©
®
2
c
>

2. Efectualassiguientes multiplicaciones:

2 1 5
1= X L= X .oO— X
a.1 3 4 b.2 < 3 c.3 7 2
Comprende N
Simplificar antes de efectuar la multiplicacion evita Por ejemplo: 5
realizar cdlculos mas grandes. Se seleccionan parejas 5 x8=2*% o/ MCDde8 y12 es4
de numeros, uno en el numerador y otro en el denomi- = ng
nador, y se dividen ambos entre su MCD. El resultado _5x2
del calculo debe estar en su minima expresion. 3
=10 (: 3l)
3 3
Oy Recuerda que, para simplificar también puedes dividir un
numerador y un denominador por un mismo valor tantas
\ veces hasta que ya no sea posible.
- J
ReesuelVe. oo
1. Efectuia (simplifica antes de multiplicar):
1 5
= X — X
a. 3 4 b. 5 8
2 3
C 3 X 10 d. TR 7

2. El cuerpo humano necesita consumir % gramos de proteina por cada kilogramo
de peso. ¢Cuantos gramos de proteina debe consumir una persona que pesa
45 kilogramos?

PO:

Firma de un familiar:




2.1 Introduccion a la division de fracciones entre nimeros naturales

Recuerda
1. Los estudiantes de sexto grado prepararan refresco de horchata. Si para hacer un galén de refresco ne-
cesitan 1% libras de polvo, {cudntas libras de polvo de horchata necesitan para preparar 5 galones de
refresco?

PO:

2. Efectua (simplifica antes de multiplicar):

4 13 9
a.§><3 b.ﬂxm C.EXS
Comprende

Cuando se divide una fraccidon entre un nimero natural, si es
posible, se divide el numerador entre el divisor y se deja el
mismo denominador.

Por ejemplo, % +2:
4 4+2

—42=—=

5" 5

[CILN}

Resuelve oo
Encuentra el resultado de las siguientes divisiones, tanto de forma grafica como aplicando lo descrito en
la parte del Comprende:

6 . 1
a.7.3
6
7
— R
o 1 2 3
b%—S /_1\
r )
10
EThR >
\ . J
| | | |
0 1 2 3 4 5 R

Firma de un familiar:



2.2 Division de fracciones entre numeros naturales

L o |
Recuerda -g
1. Efectua (simplifica antes de multiplicar): -g
5 9 8
a.EXS b.ﬁxm C. 7 %36 D
2. Encuentra el resultado de la divisidon % +3.
Algoritmo:
9
13
| | R:
0 1 2 3
Comprende N
Para dividir una fraccidon entre un nimero natural: A . A

@ Se deja el mismo numerador.
@ Se multiplica el denominador por el nimero natural.

] LRy

A, . . representan cualquier
numero natural.

g J
Resuelve ________________________________________________________________________________________________________________________
1. Efectua:
2. i; EL
a.§75 b.8.2 C.9.3
4. 2; i;
d7—11 e.9.6 f.10.4

2. Se reparten % litros de refresco en 4 vasos con cantidades iguales. ¢ Cudntos litros de refresco que-
dan en cada vaso?

Y

PO: /*

Firma de un familiar:




2.3 Division de numeros mixtos entre numeros naturales

Recuerda
Efectua:
10 | 12, 18,
a.7.2 b.11.4 c.13.6
7. 4. AN
d. E =3 e + 5 f. 0 - 8
Comprende

Para dividir nimeros mixtos entre nimeros naturales: Por ejemplo, 3% +2:
(D se convierte el nimero mixto en fraccién impropia.
(2 se divide la fraccién impropia entre el nimero natural 32.7-1 .5

usando el mismo procedimiento de la clase anterior, es > 517

decir, se deja el numerador y se multiplica el denominador = 5x2

por el numero natural (si el resultado es fraccion impropia, -7 (= 1l)

se puede convertir a numero mixto). 10 10

J/
Resuelve oo
1. Efectua:
1. 1. 2.

a.4§.2 b.28.3 c.5

2 . 3 . 3.
d37.5 e.45 f.38.2

2. En una receta para preparar atol de pifa, se utilizan 7% litros de agua y 3 pifas medianas. ¢ Cuantos
litros de agua se necesitan al tener solo una piia?

PO:

R:

Firma de un familiar:




2.4 Simplificacion de divisiones

-
Recuerda -g
Efectua: o
a.=>=:4 b.2:9 e S
T -3 1o 7 -
2 . 2. 4.
d.3§74 e.25.5 f.39.2
Comprende N

Simplificar una divisién antes de multiplicar es util ya que
se evitan calculos mas grandes. Para hacerlo, se divide el
numerador y el nUmero natural entre su MCD.

Algunas divisiones con numeros
mixtos también se pueden simpli-
ficar al convertir el nimero mixto
3 a fraccion impropia. Por ejemplo:

Por ejemplo, 7 + 9: =~ 2§+6=15_4;6

% @ '
3 7
4 4xg ' T5x8
3
__1 X 7
T 4x3 57>< 3
=1 15
12 -
N J
ReSUOIVG oo -
1. Efectua (simplifica antes de multiplicar):
2 . i - é -
da. 5 +4 b. 3 6 C. g " 12
10 . E -~ E -
d.HT4 e. 14.5 f. 3 =18
2. Julia tiene 172 litros de jugo y lo reparte a sus tres hijos. Si el jugo se reparte en partes S
iguales, équé cantidad de jugo le dio a cada uno de sus hijos?
PO:
R:

Firma de un familiar:




2.5 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada, de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Realizo multiplicaciones como:

a. % x 2 b. 1?0 x7
2. Realizo multiplicaciones como:

a. 1% x 3 b. 2% x4
3. Realizo multiplicaciones como:

a. = %10 b. = %20
4. Realizo divisiones como:

a. % +5 b. % +9
5. Realizo divisiones como:

a.42:6 b. 55 +
6. Realizo divisiones como:

a. % +6 b. 29—0 +12

7. Resuelvo situaciones como la siguiente: encontrar cuantos

metros recorre un caracol en 25 minutos, si en 1 minuto

23
recorre 30 metros.

8. Resuelvo situaciones como la siguiente: calcular la canti-
dad total de agua (en litros) que hay en 10 jarras con capa-
cidad 4% litros cada una.

9. Resuelvo situaciones como la siguiente: encontrar el pre-
cio de un chocolate, si al comprar 6 de ellos se gastaron
% ddlares.

10. Resuelvo situaciones como la siguiente: calcular la can-
tidad de arroz (en libras) utilizada por José en un dia, si
compro 4% libras para una semana y cada dia cocina la
misma cantidad.

Firma de un familiar:



3.1 Multiplicacion por fracciones unitarias

Recuerda

1. Beatriz compro 7 libras de frijol tinto y pagé 10% dodlares en total. ¢ Cual era el precio de una libra de

frijol tinto?

PO:

2. Efectua:

12 | 24 .
a.?78 b.7 16

Comprende

—
©
®
2
c
>

Una multiplicacién por una fraccién unitaria equivale a una divisién
entre numero natural, donde el denominador de la fraccidon unitaria
es el divisor.

A 1 _A g _A

— O —
H o N

A, ., o representan cualquier niUmero natural.

-

Por ejemplo:
2 1 _ 2,
5Xg 573
_ 2
T 5x9
-2
T 45

Resuelve _____________________________________________________________________________________________________________________
Completa aplicando la equivalencia de multiplicacion por fraccion unitaria y division entre nimero na-

tural; luego efectua:

2 1 2
a

-2 341_3
'3"5'3'@ b.7x5-7DS

o
[GIF
X
W=
1
[GIEN
o
o
~N|o
X
N
1
~N|o
N

Firma de un familiar:




3.2 Multiplicacion con fracciones

Recuerda
1. Si % litros de leche se distribuyen a 6 estudiantes y cada uno bebe la misma cantidad,
écuantos litros de leche le corresponden a cada estudiante?

PO:

R:

2. Completa y resuelve aplicando la equivalencia de multiplicacidn por fraccidn unitaria y divisién entre
numero natural; luego efectua:

5 1.5, 7,17
a'8x3_8'© b'10x11'10[jll

Comprende
Multiplicar una fraccion por otra fraccidn se puede interpretar como calcular una fraccion de otra fraccién
y, para calcular el resultado, se reescribe la multiplicacion de la siguiente forma:

A » < _(A 1 ) A, ., ‘, o representan cualquier

= X —]X
. () . O numero natural.
Resuelve ________________________________________________________________________________________________________________________
1. Efectua:
2 4 _(A1 3.3_(A1
a.EXE—(EXG)XO bEXZ_(DX6)X<>
2 2 4 2
“9%3 4773

2. La capacidad de 1 botella es % litros. ¢ Cudntos litros hay en 19—0 botellas?

PO:

R:

Firma de un familiar:




3.3 Algoritmo de la multiplicacion

Recuerda

1. Completa aplicando la equivalencia de multiplicacidn por fraccién unitaria y division entre nimero

natural; luego efectua:

8, 1_8.
a'9x9'9‘©

2. Resuelve las siguientes multiplicaciones:

=

Comprende

—
©
®
2
c
>

@ Se multiplican los numeradores.
@ Se multiplican los denominadores.

numero mixto.

i 2.2,
Por ejemplo, 5 X e

En resumen, para multiplicar una fraccién por otra fraccién:

Si el resultado es una fraccion impropia, puede convertirse a

A © Ae
H o o

A, ., ‘, . representan

cualguier nimero natural.

Vs

N
También, siempre que aparezcan numeros

naturales en una multiplicacién con fraccio-

2 % 2 = 2x2 Para multiplicar numeros nes, puedes escribir un 1 como denomina-
3.5 3x5 naturales por fracciones, dor al nimero natural y multiplicar como si
- A multiplica el nUmero natural fuesen dos fracciones. Por ejemplo:
15 por el numerador y deja el 344-3x4
mismo denominador. 5 s 1
_3x4
T 5
_12
4 \ ° M
ResuelVe oo
1. Resuelve las siguientes multiplicaciones:
1 5 4 1 3 4
L= X = L= X = =X —
@723 b. 5 x5 €773
8 5 2 5
L= X = .3 x — 4 x =
d.3x17 e.3x43 fax3

2. Un grifo deposita en un barril % gal de agua en una hora. ¢ Qué cantidad

de agua depositara en % de una hora?

PO:

Firma de un familiar:




3.4 Simplificacion de multiplicacion de fracciones

Recuerda
1. Resuelve las siguientes multiplicaciones:
5 3 7 .11
TR b. 16 % 1o

2. Para hacer un pastel se necesitan % libras de harina. Si se prepararan % de la receta, équé cantidad de
harina se utilizara?

PO:
R:

Comprende / ¢Qué pasaria? \
Cuando sea posible, es mejor simplificar antes También puedes simplificar de la siguiente forma: §
de multiplicar. Puede simplificarse cualquier ]/20 21! 5 1 o i

. . = = == —_ —_ \
numerador con cualquier denominador. g F=3%1°3 ;
\ 31 J

Resuelve oo
1. Efectua (simplifica antes de realizar el cdlculo):

2 5 3 10 4 21

a.gxg ng7 C.7X%
8 25 2 7

d.15><28 e.5><35 f.36x6
2. Carmen construye £ m?2 de un muro en 1 hora. ¢Qué cantidad de metros

15
cuadrados construira en % horas?

PO:

Firma de un familiar:




3.5 Multiplicacion con nimeros mixtos

L |
Recuerda -g
1. Resuelve las siguientes multiplicaciones (simplifica antes de multiplicar cuando sea posible): o
7.5 12 _ 10 c
%"% b. 5% 53 =
3 7
c.8x >3 d. 6 x T
2. Completa el siguiente esquema:
3,058
174720
Comprende N
Para multiplicar con nimeros mixtos: Por ejemplo: .
2 1_2Z_ 2
. , . . . . =x5===x=
Q@ se convierten los nimeros mixtos en fracciones impropias. 5 475 /g’
@ Si es posible simplificar, se simplifica. _1.n
@ Se multiplica numerador por numerador y denominador por “57 7
denominador. Si el resultado es una fraccion impropia, se _1x21
puede convertir a nimero mixto. 251" 2 .
= E (: ZE)
. J
ResuelVe oo
1. Resuelve las siguientes multiplicaciones:
1 1 1 2 2 3
alEX1§ bZleg CZEXZZ
1 6 3 _4 2
.O3— X 1— L= X = R X 1=
d.3 > 17 e.2 T X3 f.4 17

2. Para preparar 1 litro de limonada, Antonio utiliza % kilogramos de azucar. ¢ Cuantos kilogramos de
azucar utilizara para preparar 3% litros de limonada?

PO:

Azlcar

Firma de un familiar:



3.6 Propiedades conmutativa y asociativa en fracciones

Recuerda
Resuelve las siguientes multiplicaciones:
8 _ 5 21 6
TRk ) b7 >3
3 2 5
c.17><25 d.36x4
Comprende

N

e Propiedad conmutativa: al multiplicar dos fracciones, no importa en qué orden se haga, el resultado es
el mismo. Es decir, si A y . representan fracciones entonces:

AxE-N~xA

e Propiedad asociativa: para multiplicar tres o mas fracciones se puede ir multiplicando de dos en dos. Es
decir, si A, . y . representan fracciones, entonces:

(AxH)<®-A~(H~0)

N\ J
ResuUeIVe oo
1. Comprueba la propiedad conmutativa en las siguientes multiplicaciones:
25 4 2 6
a.7x§ b§X§ C.HX?)

2. Comprueba la propiedad asociativa en las siguientes multiplicaciones:
4 1 _3 5_3

1 4 3
— X = X — — X =X = X =X —=
agX3Xy b. 5 %73 C.3xgx3g

3. Colorea (del mismo color) las parejas de lapices que tienen multiplicaciones con igual resultado. Analiza
si es necesario efectuar las multiplicaciones:

[GIFN

x3 344 7yl
7 775 8" 2

5 17 5
6x3 238 5 X6

Firma de un familiar:




3.7 Aplicaciones de las propiedades conmutativa y asociativa

Lo
Recuerda -g
1. Ana agrega 1% cucharadas de consomé por cada taza de arroz. Si cocinara 4 tazas y o
media de arroz, ¢ cuantas cucharadas de consomé utilizara? < =t g
PO: 4 b.\ g
—A
Arroz”"
nx"\
nm
R:
2. Une con una linea las multiplicaciones con igual resultado (no calcules los productos):
3 7 3 1 5
011 27 %9 13 =23
5 1 7 .3 3
25 %15 170 Ix24
Comprende .

Las propiedades conmutativa y asociativa se utilizan en las multiplicaciones de tres o mas fracciones. El

calculo puede realizarse de las siguientes formas:

e Cambiar el orden de las fracciones y asociar de manera conveniente para evitar realizar calculos muy
grandes y simplificar antes de multiplicar.

e Simplificar las parejas de nimeros (numerador con denominador) para reducir las fracciones a su mini-
ma expresion. Luego, efectuar el producto de los numeradores y el de los denominadores.

- J
Resuelve oo
1. Aplica las propiedades conmutativa y asociativa para calcular el resultado de:
a'gxlxi bEXEXl
475727 21737 33
4. .6.3 12 14
C9X7%% -7 x5 x10

2. Realiza la siguiente multiplicacion: % x % x g x %

Firma de un familiar:



3.8 Propiedad distributiva

Recuerda
1. Une con una linea los productos con igual resultado (no calcules las operaciones):
1_.1_1 4 1.7
2°53%79 8xgx11 3x25 %3
1_.1_1 1 4 2
9273 7 X27%3 8x1x5

2. Aplica las propiedades conmutativa y asociativa para calcular el resultado de:

a E X i X E b l X 1 X 2
37577 57473
Comprende N
Propiedad distributiva: Si A, . % ® representan fracciones se tienen las siguientes igualdades:
¢ Propiedad distributiva de la multiplicacion sobre la suma:
(M- @)-A-l~xA+®xA
Al+@)-A<H+-A-O®
¢ Propiedad distributiva de la multiplicacion sobre la resta:
(M-@)xA-lxA-0-A
A-H-0)-A-H-A<0®
- J
Resuelve oo
1. Colorea (del mismo color) las parejas de rectangulos cuyos célculos son iguales:
5 7\.3 6 3\_2 2 (3.7 5. (3 1
(E*E)"Z (7‘7)"3 3*(5*@) E"(Z‘E)

TN
X
oo |w
+
vl
X
<SRN
alun
X
»lw
+
Al
X
Hlw

2. Encuentra el drea del rectangulo de dos maneras distintas:

N
R
.

~N|w
3

\l’|-l>
3

Firma de un familiar:



3.9 Relacion entre el multiplicador y el producto

-

Recuerda 'g
1. Efectua: K=
1.9 8 3 4. 5 6 c
algxyg*s b. 3 x5x5*7 =

2. Resuelve las siguientes operaciones aplicando la propiedad distributiva:

8 2 3 7 2
a.(E+§)xZ bzx(2—7)
( multiplicador < 1 - resultado < multiplicando
CQmprende multiplicador > 1 - resultado > multiplicando
En una multiplicacién: N

3
e Cuando el multiplicador es menor que 1, el resultado es menor que el multiplicando. ‘
Por ejemplo: 60 x < = 40y 40 < 60 @

e Cuando el multiplicador es igual a 1, el resultado es igual al multiplicando. Por ejemplo: 60 x 1 = 60

¢ Cuando el multiplicador es mayor que 1, el resultado es mayor que el multiplicando. Por ejemplo:
60 x 13 =80y 80> 60

ResuUeIVe oo
1. Estima cudles de los siguientes productos son menores a 40, iguales a 40 o mayores a 40:
1 9 3
a.40x < b.40x§ c.40x 3
2 10
d.40x1 e.40x13 f.40><11
2. Estima cuales de los siguientes productos son menores a %, iguales a % 0 mayores a %:
3 1 3 3 13
L — X L= . — X L — X —
a7 2 6 b 4 1 2710
3 9 3 1 3 7
LSx = Lox = A
d 49 €273 f 478

Firma de un familiar:




3.10 NUumeros reciprocos

Recuerda

1. Encuentra el area del rectangulo sombreado:

3
0 M~

\_mlm_/

\f_om_/

2. Escribe en cada caja la multiplicacion segun su resultado:

(_mayora4s ) (_ igualads ) (_ menorads

Comprende

Cuando el producto de dos nimeros es 1, a estos numeros se les llama reciprocos. Se dice de cada uno
gue es el numero reciproco del otro. Por ejemplo:

N

% es el nimero reciproco de %; y % es el nimero reciproco de %
% es el numero reciproco de 7; y 7 es el niUmero reciproco de %
Observa que, los reciprocos de algunas
fracciones son nimeros naturales. Por eso, = A los niimeros reciprocos también
no hablamos de “fracciones reciprocas” { \ se les llama nameros inversos.
sino, de manera mas general, de “nUmeros < (
reciprocos”.
Dado un numero, su reciproco se encuentra _
intercambiando numerador con denominador. Ejemplo:
Si es un ndmero natural, recuerda escribirlo con a. gxg b. 3 *x 1
denominador 1: ) 3 2 ) 1 3
nuimero dado numero reciproco
ey 34 S¥E
|| A > 235 7241
, , , numero dado ndmero reciproco
NUmero dado Numero reciproco
Se puede comprobar que dos nimeros son reci- Comprobacién: % x % = % x % =1
procos, si al multiplicarlos el resultado es 1.
- J
ResuelVe oo
Encuentra el numero reciproco de los nimeros dados:
4 7 1
a. g b. 3 c.3g
d. L e. 10 £5
12

Firma de un familiar:



3.11 Autoevaluacion de lo aprendido

Lo
T
Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada, de acuerdo a lo que aprendiste. %
Sé consciente con lo que respondas. =
=
item Si Po_drla No Comentario
mejorar

1. Escribo la multiplicacién por una fraccion unitaria, como
division entre un numero natural:
L1 _7 .
10" 6 10 °

2. Realizo multiplicaciones como:

5 3 2
a.7xz ng

(SIS

3. Simplifico en las multiplicaciones antes de efectuar:

a. 2 x 2 b. 22 x 22
21 25 33 12
4. Realizo multiplicaciones como:
2 1 1 2
a.27x€ b.2§x3§

5. Identifico multiplicaciones con el mismo resultado usando
la propiedad conmutativa; por ejemplo:

17 13 5
a.14><6 b.7><8

5 3 9
c.SX7 d.2><10

9 3 13 17
T f g *1

6. Utilizo la propiedad distributiva para efectuar operaciones
como:

1

5 3_5
—_ X = — X =
7 7+4 7 b.

EN T

37473

7. Estimo cuando el resultado de una multiplicacion serd ma-
yor, menor o igual que el multiplicando, por ejemplo:

6 6 1
a.33x€ b.33x§ c.33><€

8. Encuentro el nimero reciproco de un numero dado, por

ejemplo:

a. % b. %
¢ = d. 19
e % f. 15

Firma de un familiar:




Problemas de aplicacion

clasificacién por zonas:

1. El Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales (MARN) analizé los usos actuales del suelo y las
limitaciones ambientales del municipio de Nuevo Cuscatlan en La Libertad. El MARN realizo la siguiente

Zona Descripcion

Mdxima proteccidn Zonas donde debe conservarse la cobertura forestal.

Proteccion y restauracidn | Zonas resultantes del recorrido de flujos de escombros y terrenos cercanos a
rios y quebradas.

Aprovechamiento Zonas donde pueden obtenerse beneficios y aprovecharse estas para fines de
condicionado desarrollo. Se deben establecer restricciones segun los usos especificos.

Territorio edificado Zonas donde se desarrollan actividades industriales, comerciales,
habitacionales y de equipamiento.

www.marn.gob.sv

Encuentra el area de cada una de las zonas si:

a. Las zonas de maxima proteccion representan % del area total:

b. Las zonas de proteccidn y restauracion representan % del area total:

c. Las zonas de aprovechamiento condicionado representan % del area total:

d. Las zonas de territorio edificado representan % del area total:

anuales de granos basicos, ¢cual es el area donde se cultivan granos basicos?

\_____

Cuadro de datos basado en el Anexo a Decreto No. 51 Zonificacién Ambiental y Usos de Suelo para el municipio de Nuevo Cuscatlan, en:

Debido a que las zonas son muy extensas, el MARN utiliza hectareas para medir el drea de cada una
en lugar de m? (1 hectarea equivale a 10,000 m?). En total, el territorio tiene 1, 100 hectareas de area.

2.Si 2—10 del drea de las zonas de aprovechamiento acondicionado corresponde a territorios con cultivos

~

Firma de un familiar:



